

HUAIBEIWENLVTI

连接现代生活 让文化遗产“活”起来

——2022年文化和自然遗产日安徽省主场活动在我市成功举办

■记者 刘露 通讯员 朱桂发

多姿多彩的舞蹈与锣鼓、说唱、逗趣的巧妙配合,淮北花鼓戏《大走场》展现了淮北劳动群众热爱生活、赞美生活、期盼美好未来的乐观向上精神风貌和纯美情感;中国十大古曲中,淮北独占《高山流水》《广陵散》《梅花三弄》三席,古琴茶道表演《梅花三弄》琴声铮铮,表演者拨动琴弦,引得大家陶醉其中;红袖舞纷纷,软似花鼓乱似云,舞蹈《东方芭蕾扭江淮》用独特的艺术风格和丰富的艺术语言,博得台下阵阵掌声……

6月9日上午,在一年一度的“文化和自然遗产日”到来之际,由省文化和旅游厅、市政府主办的“2022年文化和自然遗产日安徽省主场活动启动仪式”在我市中国隋唐大运河博物馆举办。

台上,省文化和旅游厅副厅长、省文物局局长何长风,市人大常委会党组副书记、副主任李加玉,市政府副市长陈英,市政协副主席李公峰等领导参加启动仪式,省文化和旅游厅有关业务处室以及全省各市文化和旅游局、文物管理部门负责同志齐聚一堂,共飨文化盛宴。

本次活动以“时代共进、人民共享”“连接现代生活、绽放迷人光彩”为主题。启动仪式在精彩的传统文化表演中拉开序幕,演员们精彩绝伦的表演,让现场观众充分领略到了传统文化的魅力。

启动仪式上,参加活动的领导为淮北市第六批省级非遗代表性项目、全省第五批国家级非遗代表性项目、安徽省文物考古研究所淮北工作站、首批安徽省级考古遗址公园进行授牌、揭牌。多年来,我市高度重视文化遗产保护工作,形成了良好的文化遗产保护和传承格局。前不久,第六批省级非遗名录公布,我市新增贺氏刻画、宗氏剪纸等6个省级非遗项目,全市现有世界文化遗产1处,全国重点文物保护单位6处,国家级非遗项目1个,省级历史文化名镇1处,省级重点文物保护单位17处,省级非遗项目12个。

启动仪式受到广泛关注,淮北市传媒中心进行了全程直播,同时观看直播人数达20余万人次。活动当天中国新闻网、中国旅游新闻网、中安在线等媒体纷纷报道了活动盛况。

文化遗产是人类智慧的结晶、生命的记忆,是人类永恒的精神家园。为了让更多的优秀文化遗产走进现代生活,让大家近距离感受传统文化的魅力,活动期间,安徽大运河保护传承图



片展、邓山汉墓群发掘成果展、淮北市省级非遗项目专题展、非遗购物节等系列宣传展示活动相继开展,同时展示了近年来我市文化遗产事业取得的优异成绩。

近年来,我市以高度的历史使命感和责任感,不遗余力做好大运河文化遗产保护工作,加快推进柳孜运河遗址大运河国家文化公园建设,努力擦亮这张世界文化遗产“金名片”。2021年3月,我市《大运河淮北段文化保护传承利用实施规划》公布实施,在大运河保护传承利用上迈出了坚实步伐,柳孜运河遗址环境综合治理、遗址永久性保护大棚等项目紧锣密鼓进行,依托大运河文化元素打造的隋唐运河古镇、柳江口景区等景区开发也初见成效。此次大运河保护传承图片展,既是集中展示近年来的工作成果,更是让观众近距离走进大运河文化、感受世界文化遗产的魅力。

在市博物馆二楼西展厅开展的邓山汉墓群发掘成果展,是这次系列展示活动之一。此次文物展按照“土坑墓”“洞室墓”“砖石墓”“岩坑墓”“石棺墓”五个部分,集中展出了各类出土器物190余件,向观众集中展示了邓山汉墓群考古发掘成果。邓山汉墓群于2021年12月开始抢救性考古发掘,历时半年时间共发掘古墓葬99座,出土各类文物标本500余件,是安徽省发现的最大一处岩坑洞室墓群,此次考古发掘成果为研究淮北地区汉代文化提供了非常重要的实物资料。

作为此次活动的“重头戏”之一的淮北第二届非遗购物节,于当天在“智游淮北”小程序上火热开启,这是我市连续第二年非遗购物节活动。此次非遗购物节共遴选了我市15个非遗项目、58种非遗商品,涉及吃、穿、用等多个品类,吸引广大消费者踊跃购买非遗好物,让我市优秀传统文化飞入寻常百姓家,共享非遗保护成果。



于当天在“智游淮北”小程序上火热开启,这是我市连续第二年非遗购物节活动。此次非遗购物节共遴选了我市15个非遗项目、58种非遗商品,涉及吃、穿、用等多个品类,吸引广大消费者踊跃购买非遗好物,让我市优秀传统文化飞入寻常百姓家,共享非遗保护成果。

■摄影 记者 冯树风

6月11日,在2022年中国文化和自然遗产日兰州主场城市活动开幕式上,由国家文物局指导,中国文物报社主办的第四届“最美文物安全守护人”名单公布,12名个人和3个团体入选。其中,濉溪县淮海战役总前委旧址文物保护员李华松上榜。

一句嘱托 一生守护

——记“最美文物安全守护人”李华松

■记者 刘露 通讯员 朱永德 解华顶

74岁的李华松,是一位有着36年党龄的老党员和40余年从业经历的红色文物守护人。他是安徽省省级文物保护单位“淮海战役总前委旧址-小李家”专职文物保护员。他看护的是自己的祖屋,同时也是淮海战役总前委旧址。

1948年,淮海战役以气吞山河之势全面爆发,主战场之一就在皖北大地。11月23日,总前委指挥部由淮北临涣文昌宫迁至今天的韩村镇淮海村小李家李华松的祖屋。淮海战役历时两个多月,总前委从成立到结束历经55天,驻扎在小李家的时间就长达38天。正是这38天,让平凡的小李家从一个皖北小村成为了淮海战役一个重要的历史见证。在李华松家中,总前委筹帷幄,指挥围歼黄维兵团,

阻击南北援敌,为下一步全歼杜聿明集团奠定了坚实基础。

因为有了总前委的驻扎,这座小院也成了李华松一家人的骄傲和永远的牵挂。

李华松出生在淮海战役那一年,总前委驻扎在他家时,他才几个月大。儿时,长辈们就经常给他讲淮海战役的故事,讲村民们支援解放军的感人事迹。

74年来,李华松家庭三代人接力呵护这座具有重要历史意义的旧宅,牢记“一定要守护好总前委旧址”的嘱托。

在当地村民心中,李华松生长在一个英雄家庭。他的祖父李志本在上个世纪三十年代就从事中国共产党的地下工作;伯父李光林于1940年3月在西北王六子战役中与日寇作战牺牲;父亲李光者用太平车往双堆集前线送粮草物资,多次从双堆集担架,抢救伤病员……

无论刮风还是下雨,李华松

每天都会准时来到自己的老家——淮海战役总前委旧址。他先是每个房间巡查一遍,检查电路有没有问题,消防水箱和消防栓是否正常,灭火器是否过期,然后开始打扫房内的卫生,清除杂草、排除隐患。首长使用过的防风煤油灯、桌子板凳,李华松都要仔细擦一遍。

他的心中时刻牵挂着这个小院,因为房子都是茅草屋顶,怕火。逢年过节他都一直守在小院,生怕有不懂事的孩子燃放烟花爆竹点燃了房顶的茅草,提前检查消防设施。

李华松在担任旧址义务讲解员期间,经常会说起父亲在世时给他讲的一段经历,那是双墩战场战事最为紧张的关键时期。李华松的父亲当年22岁,和村民一起帮助转运战场上负伤的战士,到位于100多里之外的后方医院治疗。“当时条件艰苦,转运伤者全靠担架抬,父亲他们

修旧如旧。”小院是我们祖孙几代人的精神圣地。我从祖父和父亲手上接过接力棒,我还要把接力棒继续交给子孙后代,一代一代传承下去,守护传承发扬好淮海战役的伟大精神。”说到这,李华松的眼神中透出自信和坚毅。

濉溪县是安徽省具有光荣传统的革命老区,在中国共产党领导的革命进程中留下了许多珍贵的革命遗址,包括党的重要机构旧址、党史人物故居、淮海战役烈士陵园等共计200余处。现在,每年都有大批来自全国各地的游客及广大师生参观李华松的淮海战役总前委旧址,回看中国共产党“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的光辉历程。

李华松,这位“最美文物安全守护人”不仅是红色文物的守护者,更是红色革命基因的传播者。他用实际行动诠释了“最美文物安全守护人”的内涵,展现了新时代文物保护工作者的责任担当。

纪念“6·10”毛泽东题词70周年 我市举行全民健身主题活动

■首席记者 王守明 通讯员 朱桂发

本报讯 今年是纪念毛泽东同志“发展体育运动、增强人民体质”题词70周年。6月10日上午,安徽省纪念毛泽东同志题词70周年全民健身主题活动暨安徽省广场舞业余联赛淮北市分赛场开赛仪式在杜集区全民健身活动中心隆重举行。

本次活动由省体育局、省委宣传部、省数字资源管理局、安徽广播电视台主办,省社会体育指导中心、市文化体育旅游局承办。活动通过线上直播连线方式联动全省各市分会场,正式开启2022年安徽省广场舞业余联赛和“云动江淮”全民健身线上赛两项全民健身赛事活动,也标志着“智慧体育”平台上线。

近年来,我市高度重视全民健身工作,积极推动全民健身与全民健康深度融合,全民健身运动深入开展。下一步,我市将坚持以群众需求为导向,大力实施“快乐健身行动”,办人民满意的体育,切实增强了群众的幸福感、获得感、安全感。

我市“四步走”力促应急广播体系见实效

■首席记者 王守明 通讯员 康鹏飞

本报讯 我市应急广播按照“战时应急、平时宣传”的原则,将现有广播电视资源充分融入应急广播体系,打造栏目化播出新模式,彰显应急广播的公共服务亲民化特色。

发展定位“高”。投入资金2800万元,全市建成1个市级平台、4个区(县)平台、36个乡镇级分控平台、4988个终端,在全国率先建成集“规划、设计、建设、管养”于一体的全市应急广播综合系统。完成与省突发事件预警信息发布系统的连接,形成省、市、县、乡(镇)四级统一协调、上下贯通、可管可控、综合覆盖的应急广播体系,向城乡居民提供灾害预警应急广播和政务服务信息发布、政策宣讲服务。

栏目设置“实”。在广泛征求群众意见基础上,设置

《每日一习话》《防疫时刻》《安全365》《为您服务》等栏目,涵盖重大主题宣传、党史学习教育、疫情防控、防灾减灾等内容。不定期开展走访问询,对栏目内容进行不断优化,服务群众日常生活。

系统监管“强”。加强平台安全监管,完善技术系统配置,采用省-市-县(区)-乡镇(街道)-社区(行政村)五级应急保障业务专网,确保流程化播出。

发展定位“高”。投入资金2800万元,全市建成1个市级平台、4个区(县)平台、36个乡镇级分控平台、4988个终端,在全国率先建成集“规划、设计、建设、管养”于一体的全市应急广播综合系统。完成与省突发事件预警信息发布系统的连接,形成省、市、县、乡(镇)四级统一协调、上下贯通、可管可控、综合覆盖的应急广播体系,向城乡居民提供灾害预警应急广播和政务服务信息发布、政策宣讲服务。

承接落地“准”。充分利用应急广播系统,为推进公共服务提质增效。截至目前,播发党的政策、常态化疫情防控、乡村振兴、灾害预警等各类信息7500余条,覆盖人群近190万人次,未发生一起漏播、错播事故,打通基层应急信息宣传“最后一公里”。

市文化市场综合执法支队开展“法护成长”专项行动

■首席记者 王守明 通讯员 陈琦

为进一步宣传贯彻《中华人民共和国未成年人保护法》,护航未成年人健康成长,近日,市文化市场综合执法支队联合烈山区有关部门开展“法护成长”专项行动,切实维护未成年人合法权益。

在对烈山区校园周边网吧、出版物经营场所的执法检查中,执法人员重点检查经营场所经营资质,网吧是否存在接纳未成年人进入、未在明显处张贴未成年人禁入标识,出版物经营场所是否发行含有教唆犯罪、血腥暴力等妨害未成年人身心健康内容的有害出版物等违法违规经营行为;并对场所消防安全、疫情防控等规范经营管理情况进行排查,进一步规范文化市场经营秩序,净化社会文化环境。

在专项行动中,执法人员还开展了多种形式的普法宣传。执法人员向广大经营业主要求学习未成年人保护法等法律条款,要求大家学法守法,文明守法经营,做未成年人健康成长的守护者。在宋疃镇和村小学,执法人员向同学们详细讲解了非法出版物的社会危害性,介绍侵权出版物的鉴别方法,帮助学生增强辨别是非和自我保护能力。

在对烈山区校园周边网吧、出版物经营场所的执法检查中,执法人员重点检查经营场所经营资质,网吧是否存在接纳未成年人进入、未在明显处张贴未成年人禁入标识,出版物经营场所是否发行含有教唆犯罪、血腥暴力等妨害未成年人身心健康内容的有害出版物等违法经营行为;并对场所消防安全、疫情防控等规范经营管理情况进行排查,进一步规范文化市场经营秩序,净化社会文化环境。

通过此次专项行动,进一步净化了我市文化市场经营秩序,有效维护了校园周边良好的文化环境,为打造绿色、健康的社会文化环境奠定基础。下一步,市文化市场综合执法支队将持续聚焦未成年人成长环境,加大执法监管力度,净化规范化市场,撑起未成年人健康成长法律之“帐”。

一句话新闻

■近日,我市召开文旅体行业银企对接会,帮助全市文旅体企业纾困解难促发展。

■6月3日,淮北大鼓在CCTV—11《一鸣惊人》惊艳亮相。

■近日,市老年体协老年人竞技麻将、门球裁判员(教练员)培训班在市体育中心举办。

■日前,“乐在其中—周彬篆书篆刻作品展”在刘开渠纪念馆圆满落幕。

■日前,全市博物馆纪念馆讲解员专业素质提升培训班圆满收官。

■日前,市文化馆相继举办全市第十二届少儿书画大赛、全市“六一”少儿文艺调演活动。